

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año II.—Núm. 669

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
APARTADO NÚM. 19.—PALMA DE MALLORCA

PRECIO { En España, 1.25 pts. al mes.
Extranjero, 2.50 »
Número suelto 0.05 pts.
Id. atrasado 0.10 »

Jueves 22 de Febrero de 1912

Preparando la resistencia

Al cabo de dos años y pico se declara el señor Canalejas necesitado de saber las orientaciones que ha de seguir nuestra Hacienda. A ese propósito, acepta de mil amores el debate filosófico-económico á que le ha invitado, para después de las vacaciones de Carnaval, el señor González Besada. Y luego que el debate se haya desenvuelto, terciando en él, naturalmente, los jefes ó los representantes de las minorías, pronunciará el señor Canalejas la última palabra, ó apelará á los votos ministeriales para que, con un sí ó con un no, definan la doctrina económica del partido.

La tal discusión, en sí misma y por la calidad de las personas que en ella han de intervenir, resultará, de seguro, interesante; pero nos parece que de parte del Jefe del Gobierno existe bien transparente el propósito de escamotear con buenas palabras el más urgente de los problemas á resolver, y dar de lado á una de las obligaciones más inexcusables de los Gobiernos que respetan la Constitución: el de legalizar la situación económica.

Por lo que se ve, por lo que se sabe y por lo que se sospecha, el señor Canalejas, inclinado hasta hace poco á someter á la deliberación y acuerdo de las Cortes una ley económica que por reproducir la vigente no ofrecerá margen para largos debates, ha cambiado de bisesto; ya opina lo contrario; ya piensa que es preciso revisar una por una las partidas de gastos, y, como consecuencia, que la obra requerirá, para ser debidamente preparada, algunos meses, los necesarios para meterse en el de Mayo, con vistas á las imperiosas vacaciones, lo cual equivale á disfrutar el otoño y á colocarse en el invierno.

El propósito, desde el punto de vista que para un leal servidor del régimen debe merecer las prerrogativas de la Corona, es extraordinariamente indecible, porque si se realiza no podrá ésta nombrar y separar libremente á los ministros durante seis meses, aun cuando discrepe de ellos, sin exponerse á que en 31 de Diciembre no se haya votado la nueva ley económica, y ese vale tanto como declarar por ese tiempo cesante al poder moderador y á que prevalezca la dictadura de un Gabinete.

Que á eso va el señor Canalejas, apenas hay ya, por inaudito que parezca, quien lo dude... El jefe del partido democrático repite un día y otro que él no piensa plantear ninguna crisis. Su propósito es declararse sordo y ciego voluntario, dar por no oído lo que le desagrada y por no visto lo que le molesta, hacerse el remolón, resistir, para que, si tiene que marcharse, no resulte que se va por ninguna de las causas que constitucionalmente justificarían su salida, sino porque le relevan, por haber tropezado en alguno de los «obstáculos tradicionales», porque su anticlericalismo y su democracia iban ya resultando molestos.

Suerte que aquí conocemos muy bien las mañas de Canalejas y sabemos que, desde la coronilla hasta los pies le coge el refrán que expresa las inconsecuencias y deslealtades de ciertos individuos diciendo: «es como el francés: si no la hace á la entrada, la hace á la salida». Mejor que del político á quien le disparó la frase el señor Sagasta, puede decirse de él que no se duerme una sola noche sin haber discurrido una intriga.

Miguel Peñarol

CURACIÓN DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ
espectantes y calmantes para la TOS
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 21 y Perregil 2.

Chismografía madrileña ¡A casa! ¡A casa!...

El sábado había grand complet en el palco que el Gobierno tiene en el Teatro Real.

Los Ministros, si ánda para desvanecer los rumores de crisis que habían circulado durante todo el día, procuraban aparentar semblantes placenteros.

Canalejas, sacando todo el busto fuera del marco del palco, seguía el compás de la música dando golpecitos sobre la banderilla, detalle que á muchos, seguramente, parecería poco ajustado á la etiqueta cortésana, pero que da una idea de buen humor y despreocupación, que es lo que se propone aparentar el señor Canalejas; Gasset, haciendo insultante alarde de los últimos restos que conserva de la juventud que se escapa, iba de un lado para otro del palco entregado del todo, y con refinamiento cruel, á la tarea de atormentar al bello sexo; en segundo término dormitaba el Ministro de Gobernación, y casi detrás suyo, como si hubiese algún motivo que le obligase á ocultar la cara, estaba el señor Gimeno, y junto al Ministro de Instrucción pública Rodríguez había adoptado una actitud de economista ensimismado que debía parecerse mucho á la de Pitágoras en los momentos en que concibió su tabla logarítmica inmortal.

De vez en cuando Canalejas, les decía algo, y todos reían, y Gasset, siempre de pie, movía el acorsetado cuerpo como si ensayase una pirueta.

Al escucharse el famoso coro de *Cavalleria Rusticana* «¡A casa! ¡A casa, amici!», respondiendo á una misma idea, todas las miradas se fijaron en el Gobierno.

Los coristas seguían cantando «A casa... A casa...», y Morote, secundado por Francisco Rodríguez, con gran escándalo de Valentín Gayarre que ocupaba la misma platea, se entregó á intencionada mímica, señalando á los Ministros.

Canalejas, aparentando no darse cuenta de la situación, dirigió sus gemelos al escenario, no pudiendo, sin embargo, disimular un gesto de vinagre. Gasset se ocultó discretamente en un rincón del palco.

Barroso, que cabeceaba, abrió los ojos en aquel momento, y al ver las señas de Morote y de Francisco, creyendo que eran de saludo, correspondió con una inclinación y una sonrisa placida.

Al finalizar el coro, Andova, que había seguido la bromita desde los primeros momentos aplaudió con gran estrépido y mirando al palco del Gobierno se reía como un colegial que acaba de cometer una travesura que le ha salido bien.

Canalejas ya trvo mal humor para toda la velada con las sonrisitas y las miradas de Andova, y Morote buen entretenimiento para los intermedios, acercándose á los ministeriales que disfrutaban empleo, y tartareándose al oído:

¡A casa! ¡A casa! ¡A casa, amici!...

A Romanones, que pasó la noche consagrado á la fiebre de la conjura, cuando le refirieron este episodio se le reían las tripas y hasta la pierna izquierda.

CIRVENT

Madrid, 19 de Febrero.

Política austriaca

El Conde de Aerenthal

Hablando del difunto Cancellier de Austria, dice un colega:

«No era el ilustre diplomático que acaba de bajar al sepulcro una figura de extraordinario relieve, pero sí un hombre de grande ilustración, de suma experiencia, de mucho tacto y gran patriotismo, lo que le ha permitido prestar muchos y buenos servicios á su país y representar un papel muy importante en la historia de las relaciones internacionales durante los últimos años. Nació en Bohemia en 1854, y en 1877 ingresó en la carrera diplomática, desempeñando muchos cargos importantes en el ministerio de Negocios extranjeros y la embajada de Austria en Bucarest (1895) y en San Petersburgo (1899), hasta que en 1906 el Emperador Francisco José le encargó la cartera de asuntos exteriores, en la que substituyó á M. Goluchowsky.

Las notas salientes de la política de Aerenthal han sido su adhesión á la Triple Alianza y su espíritu pacifista, y entre sus servicios importantes hay que colocar en primer término la anexión de la Bosnia y la Herzegovina al

Austria, efectuada en 1908 y que produjo general sorpresa en toda Europa, motivando una enérgica reclamación de Turquía y observaciones por parte de Francia, Inglaterra y Rusia, que pidieron la convocatoria de una Conferencia internacional, proposición á la que no se opuso el diplomático austriaco, pero imponiendo la reserva de que en ella no debía tratarse para nada de dicha anexión, pues había que considerarla como un hecho consumado.

Sus deseos de mantener la paz europea á todo trance y evitar por cuantos medios fuera posible los rozamientos con los demás países, se acentuaron, particularmente al estallar la guerra entre Italia y Turquía, poniéndole enfrente de los elementos belicosos austriacos, á los que se suponía acudidos por el príncipe heredero y que le hicieron ruda campaña, en la que se vió apoyado por su Soberano, hasta que logró por completo imponer sus tendencias, lo que dió por resultado la dimisión del ministro de la Guerra, el feld-mariscal Koetzenorf, que representaba á los partidarios de la política guerrera.

El Emperador, que era el primero en apreciar los grandes servicios prestados por su ministro y las relevantes cualidades que le adornaban, se negó en varias ocasiones á admitirle la dimisión, que presentó cuando más ruidos eran los ataques de sus adversarios y, sobre todo, cuando se planteó en el seno del Gabinete la cuestión de no continuar las concentraciones de fuerzas en el Tirolo, que tantos recelos despertaban en Italia. Ultimamente, convencido de que en realidad el conde de Aerenthal estaba verdaderamente enfermo, se avino á concederle una licencia, pero no á nombrarle sucesor, tanto que, en estos mismos días, cuando ya el ilustre diplomático se hallaba gravísimo, se cuenta que, instado Francisco José para que nombra la persona que debía desempeñar la cartera del Exterior, contestó que, mientras el Conde conservaba el conocimiento, no quería designarle sucesor y sólo lo ha hecho al expirar el hombre con cuya política estaba tan identificado».

Curiosidades

Paraguay y sombrillas

Entre los problemas históricos cuya solución persigue *L'Intermédiaire des chercheurs et curieux*, uno de los más misteriosos es el concerniente al origen del paraguas.

«¿Qué siglo, qué comarca vieron nacer tal instrumento? ¿Qué hombre de genio fué el primero á quien se le ocurrió tender una tela protectora sobre unas varillas de ballena ó otra materia?»

El señor Crémont, consejero municipal de Aulnay-sous-Bois, hace saber, con tal motivo, que posee una colección de las más interesantes, algunas de cuyas muestras, expuestas en el Campo de Marte de París el año 1889, excitaron la admiración de todos los eruditos en estos estudios especiales. Dicha colección, formada por el señor Senand, primo del actual poseedor de ella, comprende: 1.º una gran parte de las obras publicadas sobre la materia; 2.º informes históricos sacados de archivos y bibliotecas; 3.º notas técnicas muy completas y cierto número de estadísticas; 4.º una colección selecta de artículos anecdóticos ó caprichosos, canciones, charadas ó trabajos en verso; 5.º una biografía de los autores chinos, griegos, latinos, franceses, ingleses, etc., que han tratado del paraguas; 6.º veintiseis paraguas antiguos, algunos modelos experimentales inventados en estas últimas épocas y que no están ya en el comercio; fotografías de bajorrelieves orientales, griegos ó romanos que representan escenas públicas ó ceremonias funebres en que figura en alguna concepto el paraguas.

A falta del índice analítico, que el señor Senand, al morir, no dejó terminado, el señor Crémont ha hecho un resumen, reconstituyendo, por orden de fechas y de países, la historia del paraguas y su derivado el parasol, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días. Dicho resumen toma su origen en la China; muestre en la India, el Japón, el reino de Siam, Birmania, Mongolia, Arabia, Siria, Turquía y Egipto; vuelve á encontrarle en los griegos y en los romanos y lo sigue á través de toda Europa. Por lo que á Francia y á Inglaterra se refiere, la historia aparece tan completa como cabe en lo posible.

El premio Nobel y Galdós

Un acto de entereza

De «La Gaceta del Norte»:
«Como no abundan, y cada día son más necesarios, allá va un acto de entereza ejemplar, reciente y muy saludable».

El sabio catedrático de la Universidad de Sevilla y notable sociólogo don José Monge y Bernal fué invitado, como tantos otros, á poner su prestigioso nombre en el pliego de firmas que varios intelectuales sevillanos (la mayor parte sevillanos por partida doble) recogen para facilitar á don Benito Pérez Galdós la obtención del premio Nobel.

Y el señor Monge Bernal, cogiendo el pliego con la izquierda mano, escribió con la derecha estas memorables palabras:

«No considero digno de tal premio al escritor que ha hecho en sus libros la apología del ateísmo, del asesinato y del incendio».

Es imposible, en menos palabras, sintetizar mejor la labor sectaria y antiespañola de quien, según el despreocupado y republicano Bonafoux, en sus crónicas parisienses, que publica «Heraldo de Madrid», «ha convertido el arte de novelar en una feundísima industria», como la de la Papelera, v. g.

¡Muy bien por nuestro ilustre amigo de Sevilla!

Y muy mal para los que se empeñan en presentar al autor de «Electra» como encarnación del alma española.

Que, á Dios gracias, es aún todo lo contrario de lo que Galdós propaga y representa en España».

Los pilares del Pilar

Un solo hombre y un solo pie

El estilo del Renacimiento, que es el estilo en que está edificada la iglesia del Pilar, tiene, como todos y cada uno de los estilos de arquitectura, sus soluciones propias y características para todos y cada uno de los casos principales que se pueden presentar en la construcción de los grandes edificios.

Los pilares de sostenimiento de los cuatro arcos que sostienen las cúpulas son, en ese estilo, unas masas enormes que por ellas solas pueden aguantar los empujes de los mismos. A diferencia del estilo gótico, en que los pilares de sostenimiento de toda clase de bóvedas no son sino simples apoyos para sostener los pesos verticales y estando encargados de sostener los empujes unas masas situadas al exterior del templo á los que apelidamos contrafuertes, en el estilo del Renacimiento esos enormes pilares están destinados á sostener los pesos de todas las construcciones superiores y los empujes de esos cuatro arcos principales. Por eso su masa es tan enorme, por eso sus dimensiones son tan desmesuradas, por eso invaden con su masa los ámbitos de los templos, son á la vez pilar y contrafuerte; no necesitan de otra ayuda externa para sostener las cúpulas que sobre ellos gravitan, y su inmensa anchura sirve para que dentro de su enorme masa quepa la fuerza inclinada proveniente de los empujes, de los cuatro arcos que ellos sostienen. Un ejemplo dará á los lectores de ese periódico idea clara del oficio que en la construcción desempeñan los cuatro pilares que sostienen la cúpula del Pilar. Si en la catedral, si en La Seo se arruinase todo el edificio excepto las columnas que sostienen el cimborio y por lo tanto, si cimborio y columnas, permanecieran en pie entre las ruinas del resto del templo, vendrían también ellas y el cimborio inmediatamente al suelo, porque ellas necesitan del resto de la construcción para sostenerse. En el Pilar, si todo se arruinase menos los cuatro pilares y la cúpula, pilares y cúpula permanecerían erguidos entre las ruinas, porque los pilares no necesitan á del resto del templo para sostenerse.

Ese aspecto mecánico de la cuestión de equilibrio de los cuatro pilares principales del Pilar, fué olvidado por los facultativos que años atrás reedificaron la cúpula y atirantaron los arcos. Se preocuparon de los arcos, del tambor de luces y de la cúpula, y no se preocuparon de los pilares. Al anular totalmente las expansiones de los arcos, no cayeron en la cuenta de que tal vez arruinaran como consecuencia inmediata los cuatro pilares de sostenimiento. Preocupados con el sostenimiento de la cabeza, olvidaron á los pies, y reforzando las partes altas debilitaron como consecuencia inmediata, las partes bajas.

No sé si sabré dar idea de la transformación mecánica que se operó en los pilares como consecuencia inmediata del atirantamiento de los arcos.

Antes del atirantamiento, los pilares trabajaban en conjunto. Con toda su masa y con toda su superficie, ayudaban al sostenimiento de los arcos y de la cúpula. La fuerza inclinada proveniente de los arcos los atravesaba en toda su magnitud y en toda su anchura. Al atirantar los arcos y convertir esa fuerza inclinada en fuerza vertical, nada de particular hubiera pasado si se hubiese podido lograr que esa fuerza vertical hubiese pasado por el eje vertical del pilar, porque entonces todo el macizo hubiera ayudado al sostenimiento. Pero no fué así; la consecuencia misma de las cosas hace que esa fuerza vertical, resultado del atirantamiento, no pase por el eje vertical de los pilares, sino mucho más inmediata á las aristas interiores de los mismos, y ahora nos resulta como consecuencia lamentabilísima que no trabaja todo el pilar, sino una parte del pilar, no trabaja toda la masa, ni toda la superficie del pilar, sino las regiones inmediatas á las aristas interiores, y mecánicamente, constructivamente, el enorme pilar es como si no existiese más que en parte. No sostiene todo el peso con ambos hombros ni se apoya sobre ambos pies, sino que lleva la carga sobre un solo hombro y descansa sobre un solo pie. De aquí un desequilibrio manifiesto, de aquí unas grietas, de aquí unos desplomes.

Pero ¿es bastante ese hombro y ese pie para sostener la carga que sobre él se apoya?

Yo no sé lo que pesa la cúpula ni lo que pesa el tambor de iluminación; pero ha de pesar mucho para que su peso llegue á aniquilar la parte de pilar que le sustenta si los materiales de que está formado ese pilar pueden resistir un esfuerzo de unos 10 kilogramos por centímetro cuadrado.

Si el yeso, con que están puestos, sin duda alguna, en obra los ladrillos es de mala calidad, sea por su clase, por su fabricación ó por su vejez, entonces los 10 kilogramos se tendrían que convertir en 6, en 4 ó en 2; pero hemos de confesar que en ese caso, á más de las grietas verticales que indican claramente esa mala repartición de cargas, de que es causa el atirantamiento de los arcos, se notarían en la obra más descomposiciones horizontales, caída de los revocos, pulverización de las juntas, y yo de eso no ví ninguna señal.

Yo me inclino á creer que el yeso resistirá sus 5 ó 6 kilogramos que le son necesarios para poder soportar la carga que le oprime, y en ese caso bien pudiera suceder que la cúpula del Pilar, una vez agrietados los pilares que la sostienen, se mantuviera perfectamente en equilibrio sobre las secciones de pilar comprendidas entre las grietas y las aristas interiores sobre los prismas que por estar comprimidos fuertemente por las cargas superiores se han desprendido, merced á las grietas, del resto del pilar, que por no estar comprimido no ha disminuído de altura. Ese es el caso de grieta más general en las obras, y las que recientemente se formaron al pie mismo del campanario nuevamente levantado no son sino efectos de una causa que sería análoga. En esos casos se puede afirmar que la obra no queda en equilibrio estable hasta que está agrietada.

Todo eso significa que hay que medir la superficie de pilar comprendida entre la grieta y la arista y ver si es suficiente para soportar la carga que ha de sostener, á un coeficiente práctico de resistencia apropiado á la clase de material y á su estado de conservación.

Así se abordaría el problema, de frente y con todas sus consecuencias, y se sabría exactamente lo que se habría de hacer. ¿Es suficiente la superficie comprendida entre la grieta y la arista para resistir la carga que la oprime, suponiendo que el material trabaje á un coeficiente apropiado? Entonces por grandes que sean las grietas no habría que hacer nada. ¿No es suficiente esa superficie para resistir el peso que la aprieta? Entonces hay que hacer una de las dos cosas siguientes: Primero, aumentar la superficie de compresión, cosa harto difícil en construcciones de la índole del Pilar. Segundo, aumentar la resistencia de los materiales, no de todo el pilar, sino de la parte del pilar que trabaja. Del resto de pilar no hay que preocuparse.

J. Rubió y Bellver

CÉDULAS para el cumplimiento Pascual.

Se imprimen á precios módicos en esta imprenta, Morey, 6 y S. PALMA.

Noticias á granel

La situación política

Dice un periódico de Madrid:

«Anoche negaban los moretistas la noticia de estar dispuesto el señor Moré á dar nombres de sus amigos al señor Canalejas, caso de que éste proyectase reformar el actual Gobierno. Repetían que el exjefe del partido liberal permanecerá de correcto ministerial el poco ó mucho tiempo que el Sr. Canalejas esté al frente del Gabinete, y no pedirá puestos para nadie, resultando de esto el desinterés de su concurso. Pero, según los bien informados, el Sr. Moré se siente pesimista en extremo, como también algunos exministros muy amigos suyos, los cuales ya no ocultan que al paso que llevan las cosas, se hace ineficaz y fuera de tiempo, la solución de Moré; la cual se alejó ignorándose las causas de todo esto aunque achacándolo algunos á las intrigas de aquellos que, llamándose ministeriales, unas veces están contra Moré y otras contra Canalejas y Montero Ríos».

El desconcierto es grandísimo. Ocultar el pesimismo y las intrigas sería no reflejar la situación de la política, y nosotros, á título de información imparcial, hacemos mención de lo que puede interesar á las gentes.»

Rumores de paz

Roma.—Anunciase la próxima llegada del banquero italiano Salem, que reside en Constantinopla, y del que se dice que viene á tratar de negociar la paz con Turquía.

La noticia es aegida con desconfianza.

Policía indígena.—Incidente

Tánger.—A bordo de un vapor español fueron embarcados para Melilla y Ceuta cincuenta moros, que servirán en la policía indígena.

Antes de embarcarse se produjo un incidente, pues el Guebbas, como no tenían el pasaporte reglamentario, se opuso á que partieran, situándose en el embarcadero dos agentes del Maghzen con este objeto.

Dos intérpretes de la legación española, ayudados por la policía civil de esta nación, forzaron el paso y embarcaron á los indígenas.

Vaticinos

Anuncia *El Correo*, de Madrid, que, para después de las vacaciones de Carnaval, iniciará el Sr. Besada un importante debate en el que intervendrán los Sres. Canalejas, Moré y Maura; y añade que parece que hace tiempo se está buscando, y no se sabe cómo encontrarla, ocasión de trasladar el poder al partido conservador, mediante la provocación de una crisis oriental.

La harca se refuerza

Telegrafían desde Melilla á un periódico de Madrid lo siguiente: «Informes indígenas que no merecen muy buen crédito, aseguran que la harca, en vista de los refuerzos que recibió recientemente, está dispuesta á dejar la actitud pasiva en que se halla hace tiempo, y que las predicaciones del Mizian han producido efecto en algunas cábulas, logrando que la harca engrosce.»

Una carta del señor Obispo de Jaca

El *Ejército Español* publica una carta del señor Obispo de Jaca diciendo que, por inmerecido, no aceptará en manera alguna el homenaje que proponía dicho diario.

En el mismo sentido ha contestado á diversas Asociaciones del Magisterio que en los periódicos profesionales querían exteriorizar su gratitud por haber conseguido que el Gobierno se comprometiera á presentar una ley para que el Estado pague á los maestros el aumento gradual de sueldo.

Prórroga convenida

Tánger.—El Guebbas ha recibido órdenes para que, al expirar la misión de policía en los puertos, á fines del mes próximo, se prorrogue ésta por tres meses más, en vista de haberlo así convenido los Gobiernos español y francés.

Los conservadores todo les parece mal

Leemos en un periódico de la Corte: «El Sr. Canalejas, al recibir á los periodistas, se lamentó de que *La Época* mostrara pesimismo al tratar en un artículo de las negociaciones con Francia, pues no hay motivo para ello».

—Lo que ocurre es—añadió—que los conservadores no están contentos, y todo lo les parece mal.

En cambio, los republicanos parece que están muy correctos.

Esta última apreciación no debe extrañarle al Sr. Canalejas, porque, en conciencia, es á ellos á los únicos que da gusto en todo».

Noticias de Melilla

Melilla.—El vapor *Tintore*, que se dirigía á este puerto procedente de Al-

mería, ha abordado á un vapor desconocido, el cual sufrió averías en la banda de babor.

Los tripulantes del *Tintoré* aseguran que el vapor desconocido llevaba las luces apagadas.

Un grupo de moros asaltó un poblado cercano á San Juan de las Minas, amarrando á los moradores y apoderándose de cuanto ganado, dinero y alhajas encontraron.

La policía saló en persecución de los malhechores.

Sobre una entrevista

París.—El *Echo de París* dice que la noticia de la entrevista del Rey de España con el Presidente de la República francesa es verosímil, pero prematura.

Añade que así el Gobierno francés como el de España desean seriamente que se efectúe esta entrevista, la cual será un hecho cuando se haya llegado á una inteligencia por virtud de las negociaciones franco-españolas.

pector de Sanidad, una butaca cinco pesetas; don Emilio Linares Rivas, Delegado de Hacienda, por un palco 30 pesetas; Vda. de Ferragut, un palco 50 pesetas.

La Peña, un palco 50 pesetas; Junta de Obras del Puerto, 50 pesetas por un palco que ha devuelto para su nueva venta; Asociación de la Prensa, un palco, 25 pesetas; don José Cardell, dos butacas, 10 pesetas; La Región, una butaca, 5 pesetas.

Cuaremas

Con el concurso de las grandes solemnidades comenzaron ayer las funciones de Cuaremas en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, asistido de los M. I. Chantre, Archivero y Lectoral, recibió del celebrante, M. I. Sr. Maestrescuela, la ceniza que acababa de hacerse, la impuso á Capitulares, Beneficiados, Adscriptos, seminaristas, bedel, sacristanes, infantiles y monagos. Cantóse después la Misa ferial, y dicho el Evangelio por el M. I. Sr. Llobera, dió principio el R. P. Antonio Viladell, de la Compañía de Jesús, á sus sermones cuaremales, indicando el carácter moral y de edificación cristiana y combate de vicios que se propone imprimírles y pasando luego á declarar el hondo significado de la imposición de ceniza, estímulo el más poderoso para hacer triunfar la gracia en los corazones de los pecadores. De gran provecho hubo de ser para el numeroso auditorio la plenitud de doctrina, presentada con notable novedad de argumentos teológico-escriptorios, como igualmente la intensa moción de afectos de que se valió el celoso orador, logrando así cautivar los entendimientos y rendir con suavidad las voluntades. Feconda en saludables frutos, á juzgar por la muestra de ayer, nos prometemos que será la presente estación cuaremal en nuestra Iglesia matriz; y de esperar es que los fieles premien con asidua y creciente asistencia los desvelos del docto hijo de San Ignacio, á quien, sin vanas lisonjas que nadie como él aborrece, nos complacemos en enviar desde estas columnas nuestra sincera enhorabuena, la cual no es sino expresión genuina de los unánimes elogios que oímos en el momento de retirarnos del augusto templo.

miércoles 23, y ocasionarán lluvias y nieves en las regiones más próximas á dicho mar, con vientos de entre NO. y NE.

El jueves 29, se ajetarán por el golfo de Génova y por Cerdeña las bajas presiones mediterráneas, y se presentará en el SO. de Irlanda una nueva depresión que producirá lluvias desde el O. de la Península al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana han llegado los vapores correos «Monte Toro», «Rey Jaime II» y «Miramar», procedentes de Mahón, Marsella y Barcelona, respectivamente.

Salidas.—Ayer, á las siete, salió para Mahón el vapor correo «Isla de Menorca».

Á las diez, emprendieron viaje para Barcelona é Ibiza los vapores correos «Rey Jaime I» é «Isla», respectivamente.

Despachados.—Lo está para Valencia el velero «San José».

Esta tarde, á las cinco, saldrá para Argel el vapor correo «Miramar».

Á las seis y media emprenderá viaje para la Ciudad Condal el vapor correo «Bellver».

Las obras del puerto

En el puerto se están efectuando, como se sabe, importantes obras que resultarán muy beneficiosas.

La pescadería que existía en la explanada del muelle ha quedado completamente desmontada, instalándose nuevamente ahora á la entrada del sitio conocido por el *Muelle*, junto á ladesebocadura de la Riera.

También están muy adelantados, realizándose con suma actividad, los trabajos de derribo de las casas del muelle comprendida entre *Ca'n Fumat* hasta *Ca'n Llorens*.

Están muy adelantadas las obras que se realizan en la escollera nueva, con el fin de ponerla en condiciones de que por ella pueda pasarse el público con gran comodidad y sin los peligros que antes existían.

El piso ha sido arreglado con cemento Portland. Además, en la parte que da á la bahía se está construyendo un banco de piedra que se extenderá desde la subida á la escollera hasta el faro de la entrada del puerto. Al otro lado, en la parte que da al puerto, se coloca una barandilla de hierro.

A ambos lados de la escollera se construirán varias escaleras.

En el martillo que acaba de construirse en el interior del puerto se han plantado gran número de árboles.

Sobre la escollera se colocarán distintas farolas.

El señor Alcalde propone no há mucho, en pública sesión, iniciar, en bustos ó en cuadros, una galería de personas ilustres y bienhechoras del pueblo. Entre ellas merece especial mención doña Francisca Serra de Gayeta, fundadora del convento de las hermanas terciarias de San Francisco. Dicha proposición fué aceptada por unanimidad.

El señor Alcalde se propone graduar la enseñanza pública y ensanchar según está marcado desde hace tiempo, los caminos vecinales.

El señor Alcalde propuso no há mucho, en pública sesión, iniciar, en bustos ó en cuadros, una galería de personas ilustres y bienhechoras del pueblo. Entre ellas merece especial mención doña Francisca Serra de Gayeta, fundadora del convento de las hermanas terciarias de San Francisco. Dicha proposición fué aceptada por unanimidad.

El señor Alcalde se propone graduar la enseñanza pública y ensanchar según está marcado desde hace tiempo, los caminos vecinales.

Para las víctimas de Melilla

El concierto Para Lago

Doña Isabel Borrás ha enviado por una entrada 5 pesetas; don José Fuster por una butaca 5 pesetas; don Antonio Frontera por una butaca 5 pesetas; don Rafael Amorós por una platea 50 pesetas; don Juan Valent por un palco 2.º piso 20 pesetas; don Conrado Planas por una butaca 10 pesetas; don C. A. por dos asientos p.º piso 5 pesetas; don Pedro Bonet de los Herreros por una butaca 5 pesetas; don Jaime Vidal por una butaca 5 pesetas; don Antonio Sureda por una platea 25 pesetas; señores abonados á la platea número 4 25 pesetas; id. id. por un palco 2.º piso número 2, 25 pesetas; señores abonados al palco 23, 2.º piso 35 pesetas; Unión republicana, por un palco 30 pesetas.

Don Emilio Pujó que había adquirido dos butacas por 25 pesetas las regaló á la señorita Lago para que pueda venderlas nuevamente; don Juan Ordóñez, Administrador de la Aduana, una entrada 5 pesetas; don Miguel Montoya una butaca 5 pesetas; don Francisco Fons y abonados á la platea n.º 20, cincuenta pesetas; don Pedro Rullán y señores abonados al proscenio n.º 1 del 2.º piso 35 pesetas; don Jaime Comas, 2 butacas 10 pesetas.

Sres. Director, Interventor, Cajero y Secretario de la Sucursal del Banco de España, 25 pesetas por un palco, que regalan á la señorita Lago para que pueda venderlo de nuevo; ilustre Colegio de Abogados, un palco, 50 pesetas; don José de Novillas, cuatro butacas 16 pesetas; don José Balaguer, tres butacas 10 pesetas; don Bartolomé Maura, dos butacas, 10 pesetas; don Francisco Cerón, un palco segundo piso, 10 pesetas; Ins-

DE LA PROVINCIA MALLORCA

La Puebla, 19 de Febrero de 1912.

El día 18 se bendijo solemnemente el espacioso local que actualmente ocupa la Caja Rural.

Se cantó en la iglesia un Te-Deum, al que asistió el Ayuntamiento. Después de la bendición hubo refresco y brindis.

Los socios son unos 150.

Invitados á la bendición y al refresco, ómos al Sr. Alcalde y presidente de la Caja Rural leer una carta de adhesión y de aprobación del Padre Cerdá, Franciscano.

Los espaciosos locales que hoy ocupan el Sindicato Agrícola por una parte y la Caja Rural por otra son de los más capaces que hay en el pueblo.

Por ancianidad de un socio y por ausencia de otros, en la Junta del Monte Pío han ingresado como nuevos subvencionistas y socios protectores D. Guillermo Torres, médico, don Sebastián Torres, abogado, D. Pedro Antonio Calsés, propietario, y don Juan Serra, hijo de familia.

El señor Alcalde propuso no há mucho, en pública sesión, iniciar, en bustos ó en cuadros, una galería de personas ilustres y bienhechoras del pueblo. Entre ellas merece especial mención doña Francisca Serra de Gayeta, fundadora del convento de las hermanas terciarias de San Francisco. Dicha proposición fué aceptada por unanimidad.

El señor Alcalde se propone graduar la enseñanza pública y ensanchar según está marcado desde hace tiempo, los caminos vecinales.

El piso ha sido arreglado con cemento Portland. Además, en la parte que da á la bahía se está construyendo un banco de piedra que se extenderá desde la subida á la escollera hasta el faro de la entrada del puerto. Al otro lado, en la parte que da al puerto, se coloca una barandilla de hierro.

A ambos lados de la escollera se construirán varias escaleras.

En el martillo que acaba de construirse en el interior del puerto se han plantado gran número de árboles.

Sobre la escollera se colocarán distintas farolas.

El señor Alcalde propone no há mucho, en pública sesión, iniciar, en bustos ó en cuadros, una galería de personas ilustres y bienhechoras del pueblo. Entre ellas merece especial mención doña Francisca Serra de Gayeta, fundadora del convento de las hermanas terciarias de San Francisco. Dicha proposición fué aceptada por unanimidad.

El señor Alcalde se propone graduar la enseñanza pública y ensanchar según está marcado desde hace tiempo, los caminos vecinales.

El señor Alcalde propuso no há mucho, en pública sesión, iniciar, en bustos ó en cuadros, una galería de personas ilustres y bienhechoras del pueblo. Entre ellas merece especial mención doña Francisca Serra de Gayeta, fundadora del convento de las hermanas terciarias de San Francisco. Dicha proposición fué aceptada por unanimidad.

El señor Alcalde se propone graduar la enseñanza pública y ensanchar según está marcado desde hace tiempo, los caminos vecinales.

Nota comercial

Mercado de Sineu

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Cañada, 18'00 ptas. cuartera.

Trigo, 17'00, á 0'00, id.

Habas mallorquinas, 15'50, id.

Id. forasteras, 14'75 id.

Cebada 10'00, id.

Avena del país, 7'00 0'00 id.

Id. forastera, á 0'00 id.

Garbanzos, 25'00, id.

Quijas, 19'50, id.

Judías blancas, de 32'00 á 0'00 id.

Cañamo blanco, 60'00, quintal.

Id. negro, 54'00, id.

Patatas, 9'00 á 0'00 id. el quintal.

Boniatos, 3'50 id. id.

Algarrobas, 6'00 quintal.

Acetunas, 0'50 almud.

Gallinas, 0'85, tercia.

Pollas, 0'80, id.

Corderos, 0'37 id.

Queso, 50'00.

Huevos, 1'10, docena.

Corresponsal.

Notas de sociedad

Poseción

Se ha posesionado á la Ayudantía de Marina de Ciudadela el alférez de navío D. Manuel de Villena.

De viaje

Ayer, en el rápido, salió para Barcelona y Madrid el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Felipe Fuster de Paigdoríla, Conde de Olocan, acompañado de su distinguida señora.

En el mismo vapor embarcó para la Ciudad Condal el redactor de «El Noticiero Universal», de Barcelona, y corresponsal en aquella capital de **CORREO DE MALLORCA**, nuestro estimado compañero don José Palou Garí.

También salieron en el expresado vapor el alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona don Eduardo de Novillas, el industrial don Alfonso Baeno y el abogado don Buenaventura Barceló.

—Á bordo del vapor correo «Miramar» han llegado hoy á esta ciudad, procedentes de Barcelona, don Manrico Delhomme, don Jaime y doña María Ana Quetglas, doña Margarita Rosselló, don Miguel Amengual, don Antonio Ordinas y don Pedro Martí.

Entierro

Al medio día de ayer, después de solemne funeral en la capilla del palacio de la Almudaina, tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del que fué inspector de primera enseñanza de esta provincia, D. Andrés Morey.

Las muchísimas relaciones y simpatías de que gozaba el difunto pedagogo, cuyo recuerdo quedará vigorosamente grabado en los anales de la enseñanza en Mallorca, quedaron de manifiesto en el acto del entierro, al cual asistió numerosísima concurrencia, entre la cual figurarían sin duda muchísimas personas que fueron discípulos del finado, ya que éste fué el maestro de varias generaciones, en aquellos días en que á su colegio, que sostuvo durante largos años, acudían innumerables alumnos, alumnos que son los hombres de hoy y que no olvidarán al señor Morey, cuyos esfuerzos en pro de la enseñanza dejan aquí profunda huella.

Reiteramos á la familia del finado, especialmente á sus hijos nuestros amigos D. Andrés y D. Rafael Morey, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para las obras de construcción de la acequia de *Na Sardana*.

Fué adjudicada provisionalmente á don Jerónimo Balaguer por el 75 de baja sobre el tipo de subasta.

Sesiones

Ayer se reunieron las Comisiones de Obras y Empedrados, de Gobierno y Política, y de Hacienda, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

El adquinado de la calle de Colón

Este medio día, en esta Casa Consistorial, y convocados por la Comisión de Obras, se reunieron los propietarios de las tiendas de la calle de Colón para ver si están conformes en contribuir al adquinamiento de la citada calle y á la construcción en la misma de una alcantarilla, la que es necesaria para llevar á cabo dicha reforma.

Expedición del Patronato

El martes de Carnaval, un grupo numeroso de jóvenes mayores del Patronato Obrero, huyendo de las diversiones peligrosas de tales días, tuvieron un deliciosísimo día de campo en la montaña.

Oída misa, en la cual bastantes comulgaron, marcharon al bosque de Bellver. En él tomaron su espléndido desayuno, presidido por el Presidente, señor López, y los maestros de las escuelas del Patronato.

Después de varias horas de vagar por aquel hermoso pinar, bajaron á El Terreno y en la conocida y grandiosa casa de *Ca'n Boria* se les sirvió una suculenta comida, condimentada y servida por los jóvenes de la Junta. En el café hubo canto y brindis entusiastas. Los que hablaron fueron los señores López, Fe, Carreras, Mir, Company y Artigues, presentando á sus compañeros otros tantos proyectos encaminados al desarrollo de la simpática obra del Patronato. El P. Director hizo el resumen de los discursos.

Antes de la vuelta á Palma, en el jardín de dicha casa, se sacó una fotografía de los que habían tomado parte en la excursión.

Los jóvenes que habían estado todo el día respirando el aire purísimo de las faldas de Bellver, á las seis y media de la tarde, para dirigirse á sus casas, tuvieron que atravesar la nube infecta que envolvía la muchedumbre bullanguera del Borne. ¡Con qué repugnancia!

Expedición del Patronato

El martes de Carnaval, un grupo numeroso de jóvenes mayores del Patronato Obrero, huyendo de las diversiones peligrosas de tales días, tuvieron un deliciosísimo día de campo en la montaña.

Oída misa, en la cual bastantes comulgaron, marcharon al bosque de Bellver. En él tomaron su espléndido desayuno, presidido por el Presidente, señor López, y los maestros de las escuelas del Patronato.

Después de varias horas de vagar por aquel hermoso pinar, bajaron á El Terreno y en la conocida y grandiosa casa de *Ca'n Boria* se les sirvió una suculenta comida, condimentada y servida por los jóvenes de la Junta. En el café hubo canto y brindis entusiastas. Los que hablaron fueron los señores López, Fe, Carreras, Mir, Company y Artigues, presentando á sus compañeros otros tantos proyectos encaminados al desarrollo de la simpática obra del Patronato. El P. Director hizo el resumen de los discursos.

Antes de la vuelta á Palma, en el jardín de dicha casa, se sacó una fotografía de los que habían tomado parte en la excursión.

Los jóvenes que habían estado todo el día respirando el aire purísimo de las faldas de Bellver, á las seis y media de la tarde, para dirigirse á sus casas, tuvieron que atravesar la nube infecta que envolvía la muchedumbre bullanguera del Borne. ¡Con qué repugnancia!

Nota comercial

Mercado de Sineu

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Cañada, 18'00 ptas. cuartera.

Trigo, 17'00, á 0'00, id.

Habas mallorquinas, 15'50, id.

Id. forasteras, 14'75 id.

Cebada 10'00, id.

Avena del país, 7'00 0'00 id.

Id. forastera, á 0'00 id.

Garbanzos, 25'00, id.

Quijas, 19'50, id.

Judías blancas, de 32'00 á 0'00 id.

Cañamo blanco, 60'00, quintal.

Id. negro, 54'00, id.

Patatas, 9'00 á 0'00 id. el quintal.

Boniatos, 3'50 id. id.

Algarrobas, 6'00 quintal.

Acetunas, 0'50 almud.

Gallinas, 0'85, tercia.

Pollas, 0'80, id.

Corderos, 0'37 id.

Queso, 50'00.

Huevos, 1'10, docena.

Corresponsal.

VINOS

Se venden en clases superiores tintos claros y rancietes

ALMACENES BARRANCO

Santo Cristo—4—Palma

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

Del 12 al 24 de Febrero

DESCUENTO DEL 15 POR 100

sobre los precios marcados en las

CONFECCIONES DE SEÑORA Y NIÑA

COLON, 39

Optica norteamericana y de precisión

GEMELOS prismáticos y de teatro

ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto

Antigua casa **LASALLE-SAN NICOLÁS, 31**

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro Damián, obispo y doctor, santa Margarita de Cortona, penitente, santa Marta, virgen y mártir y san Florencio, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime dedicadas á San Matías: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, procesión y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Cese.—Ha cesado en su cargo el médico habilitado de la estación sanitaria de Mahón, don José Andreu Orfila.

Un disparo en Ibiza.—En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la Benemérita del puesto de Ibiza, dando cuenta de haber detenido á un joven como presunto autor de haber hecho un disparo con una pistola contra su hermano político José Riera Cardona.

Afortunadamente, el disparo no hizo blanco.

La agresión fué motivada por antiguos resentimientos de familia.

Juegos prohibidos.—En Pollensa, la Benemérita ha denunciado á varios sujetos por jugar á los prohibidos.

Nuevo torrero.—Ha ingresado en su categoría de torrero de tercera clase, siendo destinado al faro de Caballería, D. Lorenzo Pons.

Riña.—La sostuvieron ayer tarde dos individuos en la calle de Santa Cruz.

La cuestión careció de importancia.

Amenazas de muerte.—En Ibiza la Benemérita ha puesto á disposición del Juzgado á un sujeto que amenazó de muerte con una pistola á un convecino suyo.

Licencia.—Se ha concedido licencia limitada al torrero D. Jaime Vives.

Armas prohibidas.—El Gobernador ha multado á un vecino de San Juan Bautista (Ibiza) por usar armas prohibidas.

Una Real orden.—En el Gobierno civil se recibió ayer la Real orden del Ministerio de la Gobernación desestimando los recursos presentados por D. Sebastián Domenge Rosselló, don Rafael Ribas Sampol y D. José Mir y Peña, contra los acuerdos de la Comisión provincial por los que nombró para el cargo de Médico civil propietario de la Comisión mixta de Reclutamiento á D. José Sampol y Vidal y para el de suplente á D. Pedro Company Bosch.

Traslado.—Ha sido trasladado á Palma, desde Badajoz, el vigilante de segunda clase del cuerpo de Vigilancia D. Eduardo Sánchez.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un joven que presentaba varios dedos del pie derecho magullados.

Turistas.—Á bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I», salieron anoche para Barcelona varios turistas extranjeros.

El tiempo.—Desde hace varios días reina un tiempo espléndido, verdaderamente primaveral.

«Luz y Vida».—Con este título, ha aparecido en esta capital una nueva revista mensual, publicada por los RR. PP. Teatinos.

Luz y Vida dice que su fin «no es otra cosa que proporcionar á las familias un medio de instruirse, entretejer agradablemente sus ocios, y sobre todo crear una fuerza que sostenga y sea el brazo derecho de la *Visita Domiciliaria*, hasta convertirla en la institución más bella, más cristiana, más popular y más eficaz para la restauración de la sociedad y la formación de hombres religiosos y honrados».

En su primer número, que hemos recibido, inserta el siguiente sumario: «Reclamos.—Ante todo.—Bendición Apostólica.—La mejor sociedad.—Lee y aprendrás.—Un lladro y s'altre més.—Nuestra Fiesta.—La s'avia.—Variedades.—La dama y el esqueleto».

Deseamos á la nueva revista larga y próspera vida.

¡Atreídos! Curareis del reuma arenillas mal de piedra, cática, gota, cólicos, neurálgias etc. tomando la «Piperazina Dr. Graus» y agradecidos la aconsejareis. Depósito General Centro Farmacéutico.

Información

Legionarios de la Buena Prensa

- Coro 76 (Sóller)**
- Laureada*
- D.ª Catalina Rullán
 - De fila
 - D.ª Rosa Rullán
 - Catalina Rullán
 - Catalina Oliver
 - Margarita Ferrer
 - Antonia Lopategui
 - Catalina Cortés
 - Rosa Cruellas
 - Margarita Ozonas
 - Francisca Deyá
 - Francisca Rullán
- Coro 77 (Palma)**
- Laureada*
- Srta. D.ª María Esteve Blanes
- De fila*
- Rdo. D. Francisco Esteve Blanes
- D. Miguel Mir
 - Antonio Alomar
 - Juan Villalonga
 - Mateo Amorós
 - D.ª María Ángela Blanes
 - Rosa Esteve Blanes
 - Bárbara Esteve Blanes
 - Margarita Amorós de Villalonga
 - Bárbara Esteve

Bibliografía

Ramillete de jaculatorias enriquecidas con indulgencias es un opúsculo de 45 páginas en 12.º dispuesto por un Padre de la Compañía de Jesús y editado en Barcelona por D. Eugenio Subirana. Contiene un tratado, tan breve como completo, de lo que son jaculatorias y sus excelencias; un estudio de lo que es indulgencia, y las condiciones con que puede ganarse; y siete diversos grupos de jaculatorias con las indulgencias concedidas á cada una de ellas por los Romanos Pontífices. En este exiguo manual se halla, pues, lo que con dificultad buscaría el lector en muchos y voluminosos libros y en no pocas publicaciones periódicas; y se halla ordenado, á los alcances de todos y en forma que convenga á la frecuente práctica. Este librito es una mina riquísima para las almas sedientas de gran lucro espiritual á muy poca costa; y de hoy en adelante será el obligado complemento de encólogos y devocionarios. Cuesta quince céntimos de peseta el ejemplar, y se hacen grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijóon para lo que resta de la presente quincena de Febrero.

Del 21 al 22, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

De nuevo se perturbará el estado atmosférico en la Península el viernes 23, porque llegará á nuestro SO. otra depresión oceánica que formará un secundario en Galicia y causará lluvias en el SO, desde donde se irán propagando hasta el centro y Levante, con vientos de entre NE. y SE.

El sábado 24, se hallará en Argelia la depresión del SO., que tendrá como secundarios otros núcleos de fuerzas en el Mediterráneo y en el SO. de Portugal.

Por estos motivos se registrarán lluvias y algunas nieves, principalmente en Levante y Andalucía oriental, con vientos del primero al segundo cuadrante. Temporal en el Mediterráneo y en el Estrecho.

El domingo 25, habrá pasado á Túnez la depresión de Argelia, y el núcleo de fuerzas del SO. de Portugal se correrá hacia el Estrecho y mar Ibérico. Seguirá produciéndose lluvias y algunas nieves, particularmente en Levante y Andalucía oriental, con los mismos vientos del primero al segundo cuadrante. Continuará el temporal en el Mediterráneo y el Estrecho.

El lunes 26, se debilitarán los núcleos de fuerzas mencionados, que se retirarán hacia el interior de Africa, influyendo poco en el S. y SE. de España. Será debido esto al avance hacia nuestro NO. de otra depresión del Atlántico que ocasionará lluvias y algunas nieves, en especial desde el NO. de la Península hasta la región central, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 27, la depresión del NO. se habrá corrido hacia la bahía de Vizcaya y N. de España, y otra depresión se formará en el Estrecho y mar Ibérico. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias bastante generales y nieves, con vientos variables.

Los centros perturbadores referidos estarán en el Mediterráneo el

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La guerra en Melilla

Madrid, 21 (16'00)
El agregado militar bávaro cooperó al último combate.—Felicitación de Aldave

Melilla.—Nos hemos enterado de que el agregado militar bávaro cooperó grandemente al combate librado anteayer por nuestras tropas contra los rifeños.

Dicho agregado portóse bravamente al luchar contra los cabileños con las fuerzas regulares indígenas.

Causó al enemigo bastante daño. El Capitán general de esta plaza, Sr. Aldave, al enterarse de la manera como se había portado el referido agregado, le felicitó cariñosamente.

Las bajas moras
Melilla.—Sábese que el número de muertos causados al enemigo ascienden a unos 250.

El número de heridos es también crecidísimo.

La columna Manzano
Melilla.—La parte más dura del combate correspondió á la columna que manda el coronel Manzano.

Las tropas lucharon con grande entusiasmo, atacando briosamente á los cabileños.

Las fuerzas avanzaron con extraordinario empuje, llegando hasta el campamento enemigo.

La columna contuvo al enemigo con eficaz fuego de fusilería y artillería.

Repliegue elogiado
Melilla.—Es muy elogiado el repliegue efectuado, en la última operación, por los batallones que manda el coronel Sr. Paez Jaramillo.

El repliegue se hizo muy ordenado, lento, sin derrochar municiones.

Entierro de dos soldados
Melilla.—Se ha efectuado el entierro de dos soldados muertos en el último combate.

El entierro ha resultado muy solemne.

Al concluir la ceremonia, el coronel Sr. Paez Jaramillo arengó á las fuerzas, felicitándolas por su valiente y patriótico comportamiento en el último combate.

Los muertos de la columna Manzano
Melilla.—Los soldados muertos en la columna Manzano son:

Andrés Vega, del Regimiento infantería de Cataluña.

Y Antonio Arias, del Regimiento infantería de Talavera.

Llegada de heridos
Melilla.—A las siete de la tarde ha llegado á esta plaza un tren conduciendo á 28 heridos en el último combate.

Todos ellos han ingresado en el hospital.

Al pasar el convoy por Nador, ha visitado á los heridos S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera, quienes le ha alentado y les ha felicitado por la bravura con que lucharon contra los cabileños en el último combate.

También ha hablado el Infante con el sargento de ingenieros Joaquín Jurado y el soldado del mismo cuerpo Germán Carrasal, quienes fueron heridos por una misma bala.

Tranquilidad
Melilla.—El día de ayer transcurrió con gran tranquilidad.

Los enemigos celebran junta
Melilla.—En el lugar donde se verificó la operación fueron vistos ayer muchos moros rebeldes celebrando junta.

El general Navarro, enfermo
Melilla.—El general Navarro sufre un ataque gripal.

Por este motivo guarda cama.

Política

Madrid, 21 (16'00)

Banquete á la Comisión de suplicatorios

Mañana, el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, obsequiará con un banquete á los diputados que forman la Comisión que entiende en el proyecto de suplicatorios.

Al acto asistirán el Jefe del Gobierno, señor Canalejas, y el Ministro de Fomento, señor Gasset.

Una comisión de empresarios visita al señor Rodríguez.—Fórmula de arreglo

Una comisión de empresarios de

teatros ha visitado al Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, entregándole una solicitud que contiene una fórmula para solucionar el conflicto existente entre las empresas teatrales y la Hacienda.

Dicha fórmula consiste en la rebaja de un 17 por 100 del total de los impuestos que pesan sobre los espectáculos públicos.

El señor Rodríguez ofreció á los comisionados estudiar la mentada fórmula.

El debate sobre el crédito de obras públicas

El ministro de Hacienda, señor Cobián, ha pedido al señor Espada que le ceda el turno en la discusión, en el Congreso, sobre el crédito de 16 millones para obras públicas.

Tal petición obedece al deseo que el señor Cobián tiene de defenderse.

Como en dicho debate intervendrá el exministro de Hacienda señor González Besada, aquél será importantísimo.

López Muñoz, ministro de Gracia y Justicia?

Los íntimos del señor Moret aseguran que el candidato presentado por éste para desempeñar la cartera de Gracia y Justicia es el señor López Muñoz.

Nuevos presupuestos?
Un diputado conservador ha oído decir que el señor Rodríguez hará unos presupuestos nuevos.

Madrid, 21 (1'00)

¿Se proveerá la cartera de Gracia y Justicia?—Álvarez Landeira, ministro?

Se han acentuado los rumores de que en breve se proveerá la cartera de Gracia y Justicia.

En concreto, nada se sabe todavía, si bien circula con insistencia el rumor de que dicha cartera ha sido ofrecida al exmagistrado del Supremo señor Álvarez Landeira.

Añádese que éste ha aceptado el ofrecimiento del señor Canalejas.

La Comisión de suplicatorios

Por inasistencia de los diputados que la forman, no ha podido reunirse la Comisión permanente de suplicatorios.

El señor Alvarado ha convocado nuevamente á la Comisión para el próximo sábado.

Telegrama comentado

En los círculos políticos ha sido comentadísimo el hecho de que anoche, después de la reunión diplomática celebrada, se expidiera un telegrama á París anunciando que cuando terminen las negociaciones franco-españolas subirán los conservadores al Poder.

El general Luque
El Ministro de la Guerra, general Luque, no despachó por la mañana con S. M. el Rey á causa de celebrarse Capilla pública en Palacio.

Sin embargo, por la tarde estuvo en el regio alcázar, sometiendo á la firma del Monarca buen número de decretos.

La huelga de empresarios de teatros.—Fórmula de avenencia

Los empresarios de teatros han entregado al Ministro de Hacienda, señor Rodríguez, una instancia proponiendo una fórmula para solucionar el pleito.

Esta consiste en que se rebaje el 17 por 100 del total de impuestos.

Velero en peligro

Madrid, 21 (16'00)

Temporal en Larache.—El "José Cubero", en peligro.—Auxilios de un vapor.—Remolque

Larache.—Reina en estas aguas fuerte temporal.

El mal tiempo puso en peligro al velero español José Cubero, al intentar pasar la barra.

En aquel momento acertó á pasar por aquel sitio el vapor español Quetzal, cuyo capitán al darse cuenta del peligro en que se hallaba el José Cubero, se apresuró á prestarle auxilio.

Desde el Quetzal se echaron unos cabos á dicho velero, dándole remolque y consiguiendo salvarle con la tripulación.

Firma regia

Madrid, 21 (16'00)

De Gracia y Justicia
S. M. el Rey ha firmado hoy varios Reales decretos trasladando á los siguientes Magistrados:

D. Indalecio Fernández López, á la Audiencia de Jaén; D. Antonio Fonde, á la de Orense; D. Sebastián Archevala, á la de Lugo; D. Juan Herrera, á la de Badajoz; D. Manuel Garrido, á la de Alicante; D. Cándido Marina, á la de Málaga; y D. Ramón Ferrer, á la de Valencia.

Han sido promovidos: á abogado fiscal del Tribunal Supremo, D. José Gadeo; á Presidente de la Audiencia de Zaragoza, D. Lisardo Sánchez Cabo; y á Fiscal de la de La Coruña D. Trinidad Gay.

El condado de la Almuñeda
D. Alfonso ha firmado también un Real decreto concediendo el título de Condesa de la Almuñeda á la actual Marquesa de Cubas.

Madrid, 22 (1'00)

De Guerra

El Ministro de la Guerra ha sometido á la regia sanción las siguientes disposiciones:

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, á los Intendentes D. Enrique García Moreno, D. Gerardo Aguado y D. Joaquín Soto.

Concediendo la Cruz de María Cristina al capitán de artillería don Rogelio Lacasi.

Nombrando Comandante general de ingenieros, en comisión, de la sexta región, al coronel del mismo cuerpo D. José Saavedra Lugildo.

Designando á los coroneles de Artillería D. Ramón Lorenzo, D. Julio Baraño y D. Román Anchoriz para desempeñar la dirección de la fábrica de armas de Oviedo, de la de artillería de Sevilla y la comandancia de San Sebastián, respectivamente.

Nombrando Interventor del Gobierno Militar de Ceuta al Interventor de distrito D. Ricardo López.

Nombrando Interventor del Gobierno Militar de Canarias al Comisario de guerra de primera clase D. Salvador García.

Y aprobando el contrato para el alquiler del remolcador Manuel María, á fin de que pueda disponer de él el Gobernador Militar de Ceuta, el tiempo que convenga al ramo de Guerra.

Reyes y Príncipes

Madrid, 22 (1'00)

Lo que dice "La Correspondencia"
El diario La Correspondencia de España asegura que este año no habrá jornada regia en Sevilla, contra lo que aseguran otros periódicos.

Afirma dicho diario que el Rey no saldrá de Madrid hasta mediados del próximo mes de Marzo, en que efectuará un viaje á Alicante.

También anuncia que la Familia Real hará una larga jornada en La Granja, para donde saldrán los Reyes á principios de Junio próximo.

El Príncipe Raniero á Suiza

Ha salido para Suiza S. A. R. el Príncipe Raniero de Borbón.

Luego irá á Cannes, acompañado de su familia.

El Infante D. Carlos á Villamanrique

En el expreso de Sevilla marchará mañana para Villamanrique S. A. R. el Infante don Carlos de Caserta.

El día 1.º del próximo mes de Abril regresará á Madrid en compañía de su augusta esposa, la Infanta doña María Luisa de Orleans, y sus hijos.

Asuntos de Baleares

Madrid, 22 (1'00)

El mando del Regimiento de Menorca
El Rey ha firmado un real decreto nombrando para el mando del Regimiento infantería de Menorca, número 73, al coronel señor Albertí.

Las negociaciones franco-españolas

Madrid, 21 (16'00)

En el Ministerio de Estado á las once y media se reunieron en el Ministerio de Estado los señores García Prieto, Geoffray y Bunsen, celebrando una entrevista.

Dichos señores, al salir, mostraron se reservadísimos.

Canalejas y García Prieto
Antes de celebrarse dicha conferencia, el señor Canalejas estuvo en el Ministerio de Estado, cambiando impresiones sobre el curso de las negociaciones franco-españolas.

Lo de la deuda marroquí
Probablemente, mañana ó pasado se designará la comisión que entenderá en la deuda marroquí.

El Gobierno, en este asunto, no prevé dificultades.

Siguen por buen camino
Es esencia general que las negociaciones franco-españolas siguen por buen camino, y que el incidente de Alcazarquivir carece de importancia.

Madrid, 22 (1'00)

Detalles de la conferencia diplomática sobre Marruecos.

A pesar de la reserva que, después de su entrevista diplomática, guardaron el señor García Prieto y los embajadores de Francia é Inglaterra, han podido adquirirse noticias acerca de lo tratado en dicha entrevista.

Parece que continuó tratándose de la cuestión relativa al cobro de derechos de Aduanas en la zona de influencia española.

También se habló del establecimiento de un puerto español en la orilla izquierda del río Luca. Respecto de este punto, el señor García Prieto dió explicaciones conducentes á desvirtuar creencias erróneas respecto de los propósitos que abraza España.

Extendióse el texto del tratado, por artículos. Algunos quedaron aprobados, siendo rechazados otros.

Respecto del artículo que hace referencia al nombramiento de Jallifa en la zona española, el señor García Prieto pidió que el nombramiento y separación de dicho representante del Sultán se haga á petición de España.

El embajador de Francia, Mr. Geoffray, manifestó que enviaría á su Gobierno la contraproposición formulada por España respecto de dicho artículo.

Créese que Francia aceptará la modificación propuesta por España, porque ésta carecería de libertad en la zona de su influencia si el representante de la autoridad del Sultán le fuera hostil.

España ha presentado también un contraproyecto al artículo que trata de la construcción del ferrocarril de Tánger á Fez.

La Asamblea del Magisterio

Madrid 22 (1'00)

Sesión preparatoria—Visita á Canalejas

Se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea del Magisterio. Han asistido á ella representaciones de toda España.

Se ha nombrado la Mesa, que presidirá D. Leopoldo Casore.

Los reunidos han acordado que una Comisión visite al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, al objeto de pedirle su apoyo para que los Rectores de las Universidades dispensen la asistencia á la clase á los Maestros, con el fin de que puedan concurrir á la Asamblea.

Noticias varias

Madrid, 21 (16'00)

Capilla pública en Palacio
En Palacio celebróse capilla pública con motivo de ser el Miércoles de ceniza.

Las galerías estaban atestadísimas. El desfile de la Corte resultó brillantísimo.

Menéndez Pelayo, enfermo
En Santander, continúa enfermo de algún cuidado el señor Menéndez Pelayo.

Nuevo Canónigo
Castellón.—En virtud de oposición, ha sido nombrado Canónigo Penitenciario de la Catedral de Tortosa don Juan Martínez, Párroco de la iglesia de la Sangre de esta capital.

Madrid, 22 (1'00)

Fiesta que resulta un fracaso
Ha resultado un fracaso la fiesta que llamaban entierro de la sardina.

A la pradera del Corregidor acudió para celebrarla una grotesca mascarada.

Prensa Asociada.

GAS Y ELECTRICIDAD
FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolome Ruster

Plaza del Rastro, 8 y Colón, 9
Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'00)

La tradicional procesión de la Cofradía de la Buena Muerte.

Ayer, con motivo de ser el miércoles de ceniza, se celebró la tradicional procesión de la Buena Muerte, la que recorrió el trayecto comprendido desde la iglesia de San Felipe Neri hasta la de la Merced.

En la procesión figuraban los atributos de la muerte.

El Obispo de esta Diócesis, Dr. Laguarda, asistió á la procesión, la que resultó brillantísima.

La huelga de cocheros.—No se llega á una solución.

El Gobernador reunió en su despacho á los patronos de los cocheros huelguistas, preguntándoles si admitirían á los cocheros que quisieran trabajar.

Los patronos contestaron al señor Portela que con los «esquirols» tienen personal más que suficiente para poder atender al servicio de coches.

La actitud de los patronos empeora el conflicto.

Lo de las criaturas raptadas.—El gobernador dice que sólo ha desaparecido una niña.—Circular

El señor gobernador, al recibir á los periodistas, ha desmentido el rumor circular, de que habían desaparecido cuatro criaturas de corta edad.

Lo único que hay de cierto sobre este asunto—nos añadió el señor Portela—es el caso de una niña de unos cinco años que desapareció estando junto á sus padres, sin que hasta ahora haya sido hallada.

El Juzgado, ayudado de la policía, trabaja con verdadero empeño para descubrir el paradero de dicha criatura.

El Gobernador ha mandado publicar una circular, de la que se tirarán 1000 ejemplares y en la que figurarán el retrato y las señas de la niña raptada.

La mentada circular será enviada á todas las provincias de España y á todos los consulados.

Notas extranjeras

Barcelona, 22 (3'00)

Congreso que discute el ingreso de los socialistas en la Masonería.

—Sin tomar acuerdo
Lión.—En el Congreso socialista que se celebra en esta ciudad se ha discutido si los socialistas deben, ó no, ingresar en la Masonería.

Pronunciáronse discursos en contra del ingreso. El Congreso quedó sin tomar acuerdo sobre el particular.

Choque de trenes.—Cuatro muertos
Nueva-York.—En el estado de Massachusetts chocaron un tren de mercancías y un tren de viajeros. En dichos trenes declaróse un incendio. El fuego impide que nadie se acerque al lugar de la catástrofe.

Hasta ahora se sabe que hay cuatro muertos.

Incendio.—Casas destruidas.—Daños por valor de cinco millones de dólares.—Personas sin abrigo

Nueva York.—En el estado de Texas, un incendio ha destruido muchas casas, en la extensión de una milla.

Los daños causados calculáanse en cinco millones de dólares.

Quedan sin abrigo un millar de personas.

Bodas de diamante
Viena.—El Archiduque Raniero ha celebrado sus bodas de diamante.

El Emperador asistió á la fiesta.

La situación de China empeora.—Suspensión de la guerra
Pekin.—La situación de China va mejorando.

Las tropas revolucionarias suspenderán la guerra donde se vea ondear el pabellón republicano.

De Inglaterra.—El conflicto de los carboneros.—Actitud de los patronos.—Venta de carbón suspendida.—Rogativas.—Medidas de las autoridades.—El Gobierno no intervendrá hoy en el conflicto

Londres.—El conflicto creado por la subida de precios del carbón de piedra, sigue igual.

Las delegaciones extranjeras de mineros celebraron una reunión para resolver si debían ó no hacerse solidarias en el caso de que se declare la huelga.

Los patronos están acordados en conceder á los obreros el jornal mínimo pedido por éstos, pero se muestran intransigentes en otros extremos.

Las empresas mineras han suspendido la venta de carbón.

Existe un depósito de carbón que sólo bastará para el consumo de unas tres semanas.

Los Obispos han ordenado que se hagan rogativas para que se resuelva el conflicto.

Las autoridades tienen preparadas varias columnas de tropas para garantizar la libertad de los transportes y la tranquilidad pública.

El Gobierno intervendrá hoy en el conflicto.

Corresponsal

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambio del 12

Interior contado	85'00
5 p. Amortizable	100'95
Amortizable nuevo	92'75
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	284'00
Francos	7'75
Libras	27'21
Exterior	96'15
Barcelona 21	
Interior	85'08
Notas	96'15
Alicantes	94'75

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	105'00
Fomento Agrícola	101'00
Ferrocarril Mallorca	103'50
Isla Marítima	187'00
Salinera Española	130'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00
La Económica	25'00
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p. g.	104'00
Obligaciones id. id. 5 p. g.	102'00
Obligaciones Oia. Mallorquina de Electricidad 5 p. g.	102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 1/2 p. g.	98'50
Bonos Municipales	44'00

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomalex) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. En punto por correo fáltale á quien lo pida.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en cumplimiento del art. 19 de sus Estatutos convoca á la General para celebrar sesión ordinaria en el salón de sus oficinas el día tres del próximo Marzo á las 12 del día.

La lista de los accionistas con el número de votos que á cada uno corresponde, puede verse en la Secretaría de la Sociedad hasta las dos tardes del día inmediato anterior al de la celebración de la Junta; admitiéndose y hasta entonces en dicha dependencia las cartas de representación autorizadas por el artículo 20 de los Estatutos, y facilitándose á los que lo desean, las correspondientes papeletas de asistencia. Palma 13 de Febrero de 1912.—El Vicepresidente Juan Ag. 115.—P. A. de la G.—Bartomé Ordinas, Secretario.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva

La superioridad de esta Pectoral, sobre las otras Pastillas de Breva, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Dado exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.

